

«Главное качество любого хорошего учителя – умение пробудить в своих учениках любознательность и сделать их путь к новым знаниям и навыкам как можно более увлекательным. Вам это удалось», – сказал президент Тоомас Хендрик Ильвес, вручая премии в сфере образования за нынешний год инициатору проекта эстонского студенческого спутника Марту Ноорма, преподавателю игры на скрипке с большим стажем Тийу Пеяске и преподавателю экономики Эпп Водья. Лауреатом специальной премии президента в области реальных наук стал физик Яан Калда.

«Однажды кто-то сказал, что для того чтобы достичь Луны, нужно стремиться к Солнцу. Но даже если ты не достигнешь Луны, то всё равно будешь ближе к звездам. А это означает, что для достижения амбициозных целей нужно иметь смелость мыслить масштабно, – сказал глава государства на церемонии, состоявшейся в картинном зале Канцелярии Президента Республики, и добавил: Ваша деятельность приблизила нас к Луне, Солнцу и звездам». Стремление к совершенству и познанию универсума – задача музыки, но это подбадривает молодых предпринимателей, универсуму ищут доказательства также и физики, и, наконец, студенческий спутник доставит нас на место».

По словам президента Тоомаса Хендрика Ильвеса, самую искреннюю благодарность и признание выражают учителям их ученики: «Самое большое признание вашей работы – это когда ваши лучшие ученики однажды станут вашими коллегами, чтобы пронести дальше ту приверженность своему делу, которую вам передали ваши учителя».

Инициатор проекта эстонского студенческого спутника Март Ноорма, выступивший от имени лауреатов, напомнил, что один смелый и очень обязательный человек внес предложение привести Эстонию в порядок к празднованию столетия республики. «Такой призыв каждый человек понимает по-разному, согласно своей совести. Приведенное в порядок государство – это когда государственные ресурсы используются во имя благополучия народа. Работники сферы образования вносят в это свой повседневный вклад, благодаря чему у нас есть образованные люди», – сказал Март Ноорма и добавил, что это хорошее чувство, когда государство выражает тебе благодарность, и поблагодарил президента и спонсоров за признание.

Размеры премий в сфере образования: 4800 (Март Ноорма), 3500 (Тийу Пеяске) и 2900 (Эпп Водья) евро. Эти деньги предоставляет **Danske Bank**. Исполнительный руководитель эстонского отделения банка Айвар Рехе сказал: «Как банк мы

подчеркиваем ценность финансового образования, создав полезные вспомогательные средства и для детей, и для предпринимателей. Также мы последовательно признаем вклад других в образование. Эти денежные премии – в первую очередь глубокий поклон людям, которые явно из чувства миссии сделали одновременно с выполнением своих ежедневных обязанностей больше, чем от них ожидали».

Специальную премию в области реальных наук (Яан Калда) финансирует **Skype Eesti**, ее размер составляет 3900 евро. "Для Skype важной является поддержка людей, работа которых заключается в передаче знаний», – сказал Андрус Ярг, руководитель эстонского отделения Skype. По его словам, надо благодарить именно педагогов, подобных Яану Калда, что Эстония известна в мире своими умными предприятиями.

Март Ноорма является руководителем центра развития учебы и обучения Тартуского университета, проректором по учебной работе естественно-технологического факультета Тартуского университета, инициатором и руководителем проекта студенческого спутника и пропагандистом науки. Концепция инициированной и руководимой Мартом Ноорма программы эстонского студенческого спутника, когда студенты из многих университетов были вовлечены в достижение цели, важной на национальном уровне, нова не только в Эстонии, но и во всем мире. Более ста студентов бакалаврского, магистерского и докторского обучения из Тартуского университета, Таллиннского технического университета, Эстонской летной академии, Эстонского университета естественных наук и Таллиннского университета создали единую, межуниверситетскую команду. В качестве руководителя центра развития учебы и обучения Тартуского университета Март Ноорма отвечал в течение последних пяти лет за организацию дополнительного обучения в области навыков обучения по всей Эстонии.

Тийу Пеяске является заведующей отделением струнных инструментов Таллиннской музыкальной школы, долговременным преподавателем игры на скрипке и учителем известных исполнителей. Кроме продолжительной работы в Таллиннской музыкальной школе (начиная с 1965 года) и подготовленных там учеников, формирующих нынче эстонскую культуру струнных инструментов, следует отметить результативную работу Тийу Пеяске в Раквереской музыкальной школе.

Эпп Водья является исполнительным руководителем целевого фонда SA Junior Achievement Eesti, преподавателем экономики и предпринимательства в 21-й школе и руководителем программы ученических фирм. Ее можно смело назвать основоположником системного предпринимательского образования в общем среднем

образовании Эстонии. Она является составителем учебных материалов по предпринимательству и экономике, тренером учителей, душой и инициатором программы ученических фирм, одним из составителей предметных программ по экономике и предпринимательству государственной учебной программы, экспертом Европейской комиссии по предпринимательскому образованию, членом совета исполнительных руководителей Европейской организации по координированию предпринимательского образования, была ее председателем в 2011–2013 гг.

Яан Калда является физиком, старшим научным сотрудником института кибернетики Таллиннского технического университета, педагогическим руководителем эстонской команды на международных физических олимпиадах школьников начиная с 1994 года. Начиная с 2008 года он является членом Консультативного совета Международных физических олимпиад школьников и начиная с 2011 года – членом жюри Всемирных физических олимпиад школьников. Для подготовки учащихся Яан Калда написал брошюру «Formulas for IPhO», которую издали, кроме английского языка, на эстонском, арабском, португальском и индонезийском языках. Также он разработал большое количество учебных материалов, посвященных методам решения задач физических олимпиад.

Дополнительная информация о премиях в сфере образования: www.president.ee

Канцелярия Президента Республики
Отдел связей с общественностью
тел. +372 631 6229